开篇语:餐巾纸、打包带等等,和老百姓的生活 有着密切关系,每天都游离在我们的唇边;在利益 的驱使下,一些小餐馆及大排档,为顾客提供劣质 的餐巾纸、打包带,有的甚至把手纸当餐巾纸提供 给顾客使用。但很少有人会知道劣质的餐巾纸、打 包带会给我们的健康带来多大危害。从今日起,本 报陆续推出《唇边上的"元凶"》系列调查报道,揭露 这些游离在唇边上的罪魁祸首。



劣质餐巾纸在小餐馆内很常见

# 外包装难觅厂家地址,一抖掉粉尘

# 劣质餐巾纸"横行"小餐馆

本报记者 文/图

俗话说"病从口入",殊不知,诸多只触口不入 口的东西也可能致病。

在用餐时,我们常常会发现餐馆里提供的餐巾 纸发黑、泛黄,而且非常粗糙,用过之后会有粉尘残 留在手上。

那么,这些餐巾纸究竟使用的范围有多广?质 量怎样?又是怎样流入餐桌的?近日,记者走访了 省城多家小餐馆以及批发市场,并对生产厂家进行 了暗访。

# 餐饮市场

## 抖一抖,餐巾纸掉落粉尘

近日,省城的呈女十向太报反映,前不久,她在 大学城附近一大排档吃早餐,用了大排档提供的卷 筒纸巾,结果一天都感觉嘴唇痒痒的,像是过敏。 她怀疑大排档提供的纸巾有问题。

接到反映后,记者来到大学城探访,发现在合 肥某大学新校区周边,分布着数十家小餐馆和大 排档。

记者以用餐为由走进其中一家早餐店。该早 餐店面积不大,并排摆了几条长桌子,每张桌子上 都放着一卷很窄的卷纸。

这些纸的表面凹凸不平,纸质非常松散,而且 纸的表面还有很多黑色和白色的杂质,只要轻轻一 抖,就有很多杂质掉下来。

老板告诉记者,以前他们用的都是四方块的纸 巾,由于夏天,风扇容易把纸巾吹走,所以改用卷纸 了。"我们的餐巾纸都是从批发市场一次性餐具处 批发的。"

#### 小本经营,只能提供这样的餐巾纸

在省城三孝口附近一牛肉面馆,该餐馆内有五 六张桌子,生意非常好,前来就餐的人很多,不少人 排队等餐。

"老板,没有餐巾纸了。"有顾客喊道。

"等一下我来拿。"老板急忙从一拐角处一个大 塑料袋子里取出几卷餐巾纸放到桌子上。

记者拿起其中一卷发现,该纸巾很粗糙,发黑, 在手里一搓便碎了,并有一股怪怪的味道。

老板说:"我们是小本生意,纸巾都是免费提供 的,无法提供高档纸巾。'

在宣城路前进巷创业一条街,有20多家小吃店, 记者观察发现店里提供的餐巾纸基本是卷筒卫生 纸,只有一家"黄氏私家面馆"的纸是方块形的纸巾, 但一个顾客只提供一张,老板说:"我们只能用得起 这样的纸,免费给客人用,也是为他们提供点方便。"

记者走访了数十家小餐馆,发现多数餐馆提供 的都是这种"裸装"的劣质餐巾纸。那么,这些劣质 的餐巾纸究竟是从何而来的呢?

接下来,记者走访了多家纸巾批发市场,进一 步探访纸巾的源头。

# 批发市场

#### 外包装上难觅厂家地址

在省城某大市场,一家名为凌子塑劳保 公司市场三部,记者看到在商店门外堆放着 各种类型的餐巾纸,外包装纸全是诱明的塑 料纸,包装纸外仅有纸的品牌,而有的外包装 纸上印有"生产日期见外包装",但均没有保 质期及厂址。

记者看到店外堆了很多大纸箱,在一个大 纸箱中,散装着餐馆所用的餐巾纸,不过,纸箱 外面看不到生产日期,仍是标注"生产日期见外 包装",也没有生产厂址之类的信息。

记者指着店外一堆纸巾问,"这种纸质量怎 么样? 我怎么没看到生产日期?"一名正在柜台 写清单的店员对此则显得毫不在意:"生产日期、 保质期对卫生纸来说都不重要,没什么影响!"

随后记者特意查看了一些名牌餐巾纸,发 现纸质柔软细腻,且包装上都注明了厂名、厂 址、电话、原料、执行标准、卫生标准、规格等很 多信息。

#### 泛黄纸是因添加劣质材料太多

在该市场一家名为华强塑料门市部,记 者佯装是饭馆的服务员要批发餐巾纸,便问 一个店员为什么有的纸泛黄而有的却白得刺 眼,该店员告诉记者,泛黄的纸是添加的其他 劣质材料太多,而特别白的纸肯定是用漂白 粉处理过的。

该店员透露:"最不安全的是那种彩色的方 块纸巾! 彩色的纸基本是用回收的纸加工出来 的,然后再染色!"

他还告诉记者,质量较差的餐巾纸用水一 泡,很快就化成了渣,而好一占的木浆餐巾纸。 在水里泡后依然成型。"掉渣说明餐巾纸质量不 合格,很有可能是回收废纸生产的。"

随后, 当记者间该店店主这些外包装上写 有"100%原生浆"的纸,是不是真的是纯木浆纸 时,店主笑笑说,"怎么可能呢?我跟你讲,这所 有的纸都不可能是100%原生浆的,要是的话 怎么可能卖到这个价格呢?几块钱好几十

走进小餐馆、大排档,劣质餐 巾纸几乎随处可见,颜色发黑、泛 黄,纸张粗糙,甚至一抖就掉粉尘, 还伴有异味。近日记者走访省城 多家批发市场了解到,"三无"餐巾 纸卖得很火,甚至商家直言:手纸 和餐桌上放的纸是一样的,两者没 有什么区别。

筒!"而记者继续问:"不是100%原生浆的,又 加了些什么材料呢?"该店主很含蓄地回答道, "你知道废纸从社会上回收之后干什么用吗?"

## 手纸也可以当餐巾纸用

在省城另一个批发市场记者看到,不少店 面都是批发酒店一次性用品的,店面门口堆放 着各种品牌的餐巾纸,而且餐巾纸的价格也悬 殊很大。

在其中一家批发店,记者拿起一袋卷筒纸仔 细观察发现,卷纸很粗糙,而且发黑,塑料包装上 除了有品牌名称和纸的卷数外,没有其他信息。"你 要买餐巾纸么?"这时,从店内走出一男子问道。

"这纸怎么卖的?"记者拿着手中的纸问。

"这一袋是一百卷,30块钱一袋。"老板回 答说。

而据老板介绍,就是这种便宜的纸很好 卖,一般都是大排档用得比较多。"好一点的餐 馆一般都用这一种,要贵一些,一袋要130元 左右。"老板拿了一袋较白一点的抽纸向记者

"这纸发黑,有点像手纸?"记者指着开始拿 的那袋纸问老板。

"其实手纸和餐巾纸没什么区别,都可以 使用,你到一些小餐馆看看,手纸和餐桌上放 的纸是不是一样?"老板的回答让记者感到很

#### 如何分辨餐巾纸的好坏? **小贴士**

为了帮助大家出门就餐时,能分辨所使 用餐巾纸的好坏,安徽省餐饮行业协会副秘 书长郑德贵向记者支了几招:

1、 看颜色:好的餐巾纸因为没有荧光 增白剂,所以并不很白,而是略微发黄。劣 质餐巾纸在漂白纸浆过程中加入大量漂白 剂和荧光增白剂,用验钞笔或验钞机一照就 会呈现强烈的荧光,或者是发蓝光。2、看是

否有墨点:因为回收纸张上有墨迹,重新制 成卫生纸时墨迹并不会消除,所以卫生纸上 面有斑斑点点的黑点,即墨点。3、揉搓:以 再生纸浆为原料的卫生纸拉力很差,一拉就 破,没有韧性,用手揉搓还会掉纸屑,而原生 纸浆纸就不会出现这样的问题。4、用水 泡:劣质餐巾纸用水一泡,马上化成渣,而木 浆餐巾纸水泡后依然成型。

